

6月26日，2023年女篮亚洲杯在澳大利亚悉尼开赛，中国队以89比44战胜黎巴嫩队，收获小组赛首胜。

这是中国女篮继去年的世界杯后首次亮相国际大赛，也是通往巴黎奥运会的第一步。作为世界杯新科亚军、亚洲杯11冠王，中国女篮10多年来却一直无缘再夺亚洲杯，上一次获得冠军还是在2011年。连续5届无缘登顶后，这次中国女篮的亚洲杯目标非常明确，不仅要拿到巴黎奥运会资格赛入场券，还要结束自己长达12年的冠军荒。

## 1 首战获胜

本届大赛，中国女篮的第一个对手是黎巴嫩女篮。经过将近一个半小时的对抗，中国女篮89：44完胜对手，迎来亚洲杯开门红。

首战，中国女篮派出了杨力维、王思雨、潘臻琦、李梦和韩旭的首发阵容。

第一节，双方进入状态都很迅速。虽然中国女篮在身高方面占据优势，但黎巴嫩队投篮命中率更高，率先取得领先。比分10：13落后时，中国女篮请求暂停。此后，凭借杨力维的罚球，中国队将比分追至15平，并顺势连得6分将比分反超。最终，中国女篮以23：21，领先2分的优势进入第二节。

第二节，中国女篮防守效率不断提升，双方比分差也逐渐拉大。上半场结束时，中国队42：30，领先12分。

第三节开始，中国女篮轰出22分，而黎巴嫩队在高强度防守下进攻受阻，只得到2分。第三节比赛结束时，中国女篮已经领先32分。第四节，比赛基本提前失去了悬念，没有压力的中国女篮打得更加大胆，以89：44结束整场比赛。

在战胜黎巴嫩队之后，中国女篮还将在27日和28日分别迎战新西兰队和韩国队。

→ 6月26日，中国队球员李梦在比赛中。

新华社发

↓ 6月26日，中国队球员在比赛后庆祝。

新华社发

亚洲杯首战告捷

# 中国女篮剑指王座

## 2 实力出众

这一次亚洲杯，中国女篮是夺冠的大热门。最近一期的亚洲杯实力榜，中国女篮高居榜首，但与去年夺得世界杯的亚军班底相比，国家队这次面临着球员变动的挑战：李月汝、黄思静两员大将因伤缺席，从海外联赛火线归队的韩旭和李梦需要在攻防两端挑起更重的担子，而后场的王思雨、杨力维、李缘等球员，也要兼顾组织和进攻的双重角色。在国际篮联评选出的女篮亚洲杯十大球星中，中国队核心韩旭和李梦分列第一和第四位，国际篮联认为中国女篮想要夺冠的关键就在于这两人：“中国女篮将面临黄思静和李月汝这两位得分手离队的困难，然而李月汝的缺席为韩旭提供了更多的上场时间，她在去年的女篮世界杯上曾引起轰动，如果这次在返回悉尼时能发挥出去年的水平，对方将很难接近中国队的内线。此外，凭借李梦在得分和领导力方面的能力，中国女篮有望取得最后的胜利。”

上一届亚洲杯决赛，中国女篮在前三节占优的情况下，最后一节被日本女篮翻盘，目送对手完成五连冠。但经历两年时间，如今的中国女篮和当时完全不同，2022年她们拿下世界杯亚军，韩旭成长为世界顶级内线，入选世界杯最佳阵容，李梦也冲出亚洲在WNBA站稳脚跟，另外包括杨力维、王思雨等人也不断变强。总的来说，中国女篮正逐渐重返巅峰。国际篮联官网也表示：“根据去年世界杯的表现，中国女篮展现出团队得分的能力，她们有望对劲敌日本队发起最大的挑战。在连续五届比赛中失去冠军之后，如今是中国女篮再次夺金的时候了。”

## 3 剑指冠军

本届亚洲杯上，中国女篮争冠之路上的最大对手是卫冕冠军日本队和东道主澳大利亚队。日本队已经在亚洲杯上拿到5连冠，在2021年东京奥运会还拿到奥运会银牌，追平中国女篮此前保持的亚洲女篮奥运会最好成绩，所以至少在亚洲杯赛场，该队还是很有竞争力的。尽管日本队在去年的世界杯上因糟糕表现饱受质疑，但其外线的火力点仍不容小觑。这次亚洲杯日本基本上派出了最强阵容，高田真希、本桥菜子与赤穗向日葵为核心框架，而且还有两名归化球员，所以中国女篮的压力并不小。

值得一提的是，因国际篮联取消了原定于今年11月举行的女篮奥运资格赛预赛，亚洲球队的参赛资格获取均与亚洲杯挂钩，获得本届亚洲杯赛前4名的球队，不仅将获得直通女篮世界杯赛的资格，还将拿到巴黎奥运女篮资格赛的参赛权。

展望亚洲杯，主帅郑薇坦言，虽然中国女篮还不具备世界强队的稳定战绩，但全队将力争夺回阔别12年之久的亚洲冠军，证明自己。“无论阵容如何，无论对手是谁，全力争取冠军都是中国女篮的目标。我们要做到哪怕只有1%的希望，也要尽100%的努力。”

综合新华社、新民晚报、中新网等

